

130/DN/12.03.1979
dos.nr.0061830/00188

375/365
STRICT SECRET
Ex. 1

N O T A

Sâmbătă, 9.03.crt. pe la orele 16,30, sursa a fost vizitată de CORNEL COPOSU, care se întorcea de la înmormântarea lui TRIXI MIRONESCU, fiul fostului prim-ministru național-țărănist G.G.MIRONESCU, fost condamnat politic. La înmormântare a spus că s-a întâlnit și cu SERBAN GHICA.-

Printre altele, COPOSU a spus că în urmă cu cca. 3 săptămîni a fost invitat să țină o conferință în cadrul Asociației de istorie, prezidată de prof.univ.STEFANESCU (un fel de cenaclu pe probleme de istorie). Asociația are caracter semi-particular, funcționînd pe lîngă Institutul de istorie sau Academia Română și din care fac parte majoritatea oamenilor de cultură. Tema conferinței a fost pe marginea drepturilor conferite românilor de austro-maghiari, așa cum erau ele înscrise în legislația de atunci. Conferința, spune el, s-a bucurat de interesul auditoriului și, ca urmare, a fost cooptat ca membru al acestei Asociații și i s-a dat dreptul de acces la documentele secrete. Peste alte 2-3 săptămîni urmează a ține o nouă conferință cu temă dată și care va trebui să se refere tot la românimea din Ardeal. Documentele cu regim secret se află în posesia Arhivelor Statului, Academiei Române și Institutul de Istorie.-

CORNEL COPOSU a spus apoi că s-a întâlnit cu NETEA, cărui i-a reproșat că în cartea lui, intitulată "UNIREA" și în care detaliat relatează împrejurările care au dus la actul Unirii, nu pomeniște deloc numele lui MANIU, în vreme ce MIRON CONSTANTINESCU, în numeroasele lui eseuri istorice, amintește de rolul și aportul lui MANIU la acest act (MANIU a fost președintele Consiliului Dirigent, care a preluat conducerea politică a Ardealului, după plecarea austro-ungarilor, spune și atestă documentele istorice - afirmă COPOSU).

Vorbind despre vizita lui ALEXANDRU SIPERCO, spre a-i solicita date și amintiri, evocări etc., în legătură cu PATRAS-CANU, pentru lucrarea pe care acesta o pregătește din însărcinarea Partidului, COPOSU a spus că SIPERCO joacă un mare rol în partid, fiind și membru în C.C. al P.C.R.-

Sursa căutînd să afle detalii în legătură cu persoana și activitatea lui SIPERCO, pentru a răspunde astfel rugăminții lui C.COPOSU, a întreat pe STEFAN MARINESCU-fost ziarist, ce cunoaște în această problemă? El a răspuns că știe că este basarabean, că a ocupat oarecari demnități în partid, de unde a fost "bubuit" din cauza originii sale. Este autorul mai multor cărți, printre care și unele cu însemnări de călătorie, lucrări bazate pe bogat material de informație și care s-au bucurat de mult succes.-

Din relatările lui COPOSU,privitoare la cooptarea lui ca membru al amintitelor asociații de istorie și de posibilitatea ce i s-a dat spre a ține conferințe, sursa a înțeles că el urmărește o afirmare publică în lumea intelectualității, de predilecție a istoricilor, spre a fi privit ca o personalitate cu temeinică pregătire în domeniul documentelor politice și ca un reprezentant al fostei ideologii politice din trecut, dublat de o persoană cu bogate cunoștințe istorice și juridice.-

COPOSU a criticat faptul aflat de la DAN LAZARESCU că, cu ocazia vizitei la Paris, a fost la o expoziție istorică, unde erau înfățișate aspecte legate de pacea de la Compiègne și Tratatul de la Trianon. Acolo se aflau, după spusa lui LAZARESCU, documente în sprijinul pretențiilor maghiare, în timp ce drepturile românești asupra Ardealului erau cuprinse într-un singur exponat.-